

意大利政坛的『定海神针』

塞尔焦·马塔雷拉·



记者 王晓莹 实习生 林桐 编译

7月21日,当意大利总理马里奥·德拉吉再次递交辞呈时,总统塞尔焦·马塔雷拉最终还是接受了。马塔雷拉已经阻拦了德拉吉的第一次辞职要求,可面对去意已决的总理,他也无能为力。

接下来,德拉吉将作为看守政府总理继续处理政务,马塔雷拉在会见德拉吉和议会参众两院议长后,决定解散议会、提前大选。意大利新一届议会选举将于9月25日举行,届时将产生新总理并组建新政府,也意味着马塔雷拉在7年多的总统生涯中将迎来第五位总理。

2015年2月3日,马塔雷拉宣誓就任意大利总统,在那之后,意大利走马灯似的经历了四位总理,任职时间最长的都没超过三年。马塔雷拉就任总统时,当时的意大利总理是马泰奥·伦齐,他2014年2月上台,在2016年12月因修宪公投失败而辞职。之后,马塔雷拉授权时任外长保罗·真蒂洛尼作为总理组建过渡政府,他任职到2018年5月底。那一年,意大利极右翼政党联盟党和民粹主义政党五星运动赢得议会选举,并提名法学教授朱塞佩·孔特出任总理,后者在2018年6月上台,曾在2019年8月辞职,但9天后马塔雷拉再度授权孔特组建政府。

2021年1月,孔特又递交辞呈。彼时,曾经在欧洲央行行长任上表现出色的德拉吉被各党派看中,马塔雷拉在去年2月任命德拉吉为总理并组建政府。然而,不到一年半,德拉吉组建的多党派联合政府就遭遇危机。本月14日,意大利参议院就政府提交的一份应对能源涨价的纾困方案举行投票,执政联盟中的关键政党五星运动缺席投票,这让德拉吉认为支撑执政联盟的信任基础已不复存在,于是递交辞呈,意大利又一次陷入“群龙无首”的状态。

总理请辞之际,总统必须稳得住阵脚。根据意大利宪法,总统是国家元首,任期7年,由参众两院议员和各大区代表选举产生,可连选连任,有权任命总理、解散议会。虽然总理掌握实权,总统职位大多数时候只具有象征意义,但在政局不稳、党派纷争导致政治运转陷入僵局时,总统必须发挥重要作用,实现政权平稳过渡。因此,意大利总统一般都是纵横政坛多年、德高望重的政治家。这在马塔雷拉身上表现得格外突出。

马塔雷拉1941年出生在一个政治世家,家族在意大利西西里地区声名显赫。他的父亲贝尔纳多·马塔雷拉担任过内部长,他的哥哥皮埃尔桑蒂·马塔雷拉曾任西西里大区主席,弟弟安东尼奥·马塔雷拉担任过国际知名投行高盛集团总经理。马塔雷拉毕业于罗马大学法学专业,曾在巴勒莫大学任教,做过律师,在行政法、宪法领域都颇有建树。

1980年,他的哥哥皮埃尔桑蒂·马塔雷拉在大区



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:侯波

记者 王晓莹 实习生 林桐 编译

意大利巴勒莫大学最近迎来一位全国年纪最大的毕业生——98岁的朱塞佩·帕泰尔诺以最高分的成绩获得该校历史与哲学专业硕士学位,刷新了自己两年前创下的纪录。2020年,他以96岁的年龄拿到学士学位,创下最高龄学士毕业的纪录。

帕泰尔诺1923年出生在意大利西西里岛上的一个贫困家庭,童年正值意大利经济大萧条时期,他只接受了最基础的学校教育。“能学习一直是我最大的愿望,但小时候家里承担不起巨额学费。我们是一个大家庭,非常穷。”帕泰尔诺说。

让他无法继续学业的不只有贫穷,还有战争和养家糊口的压力。帕泰尔诺是家里的大哥,下面还有七个兄弟姐妹,为了贴补家用,他很小就开始工作,帮父亲在巴勒莫的一家啤酒厂打杂。后来帕泰尔诺入伍,1943年意大利在二战中投降时,他正在军中当电报员。

“我在战争中毫发无伤地活了下来,离开军队后,我找到一份在铁路部门的工作。”帕泰尔诺坦言,他并不爱那份工作,但那时他已经成家,还有两个孩子要养活,经济压力让他不得不上班养家。

不过,帕泰尔诺一直渴求学习,他迫切地想通过知识来提升自己。31岁时,在铁路部门当测量员的帕泰尔诺通过夜校学习完成了高中学业。那段时间里,他白天工作,晚上去夜校,过得并不轻松,高中文凭来之不易。

可帕泰尔诺并不满足于此,大学梦已经在心里生根发芽。为此,他只要一有机会就静下心来学习,终于在2017年考入巴勒莫大学历史与哲学系。

在90多岁高龄以学生身份来到大学课堂,他无比珍惜在象牙塔进修的机会,以谦逊和进取的态度同一群年轻人一起学习。1984年从铁路部门退休后,帕泰尔诺的母亲送给他一台打字机。这台打字机成了他大学期间的好帮手,帕泰尔诺用它敲打论文的每一个字母,一页一页地翻书、查找资料,有教授称赞他“是年轻学生的榜样”。在巴勒莫大学的日子里,他每天早上7点起床,下午休息,晚上学习到半夜才睡觉。

“以前邻居经常问我,‘为什么这年纪了还要给自己找麻烦?’其实,他们根本无法理解实现梦想对我而言有多重要,无论多大年纪,拿到学士学位始终是我的梦想。”帕泰尔诺说。

好事多磨,到了2020年,帕泰尔诺即将本科毕业之际,新冠疫情让他的学业一度停滞。因为还有好几门考试,帕泰尔诺不得不以最快的速度接受和学习线上远程教学。

“疫情最严重时,我们很担心他的健康问题,”帕泰尔诺的儿子尼尼·帕泰尔诺说,“我建议父亲推迟考试,等秋天再重返课堂。但他拒绝了,他说自己年事已高,担心撑不过那个夏天。”

在疫情的压力下,帕泰尔诺依然如期完成了哲学与历史系的课程,并以全班第一名的优异成绩顺利毕业。在他的学生生涯中,还获得了30多项学术类奖项,辅导教授对其论文给予了高度评价。

当时被问及以如此高龄毕业作何感受时,帕泰尔诺说,这是他一生中最快乐的日子之一,“在年龄上,我确实超过了其他人,但我只是一个普通人,我不是为了破纪录而读书的。”他还表示,接下来的目标是攻读硕士学位。“我妈妈活到了100岁。如果能够遗传她长寿的基因,那我还有4年的时间读硕士。”

“知识就像我随身携带的行李箱,是一种财富。”如今,帕泰尔诺又做到了,他以最高分获得历史与哲学专业的硕士学位。不过,热爱学习的他依然没有休息的打算,他有了新的目标——用妈妈送给他的那台打字机写一部小说。



刷新自己纪录的98岁硕士毕业生

朱塞佩·帕泰尔诺·